
Atti Parlarneniari — 1437 - - Camera dei Deputaiv. 
LEGISLATURA XXII — I a SESSIONE DISCUSSIONI - - TORNATA DEL 1 ° MARZO 1 9 0 5 

economia, ed allora si è cercato di l imi tare 
l ' impian to di quest i segnalator i ai p u n t i 
dove la vigilanza si r iconosceva più ne-
cessaria. L 'onorevole Nuvoloni sa che in 
parecchi di questi pun t i fu rono posti, ed 
ora se ne s ta i m p i a n t a n d o uno vicino al 
casello n. 44. I l Ministero quindi da p a r t e 
sua f a rà t u t t o il possibile, nel l imite delle 
spese che gli sono consent i te , per es ten-
dere questi impiant i , e su questa via se-
gui terà , ma non può p romet te re l ' in t rodu-
zione dei "segnalatori elettrici in t u t t i i pas-
saggi a livello, perchè la Cassa per gli au-
ment i ¿patrimoniali non ha a t t u a l m e n t e 
fondi sufficienti per soppor ta re questa spesa, 
che sarebbe di circa 450 mila lire. 

Concludendo, r ipeto che quan to agli orari 
noi abb iamo ins i s t en temente consigliato, 
inv i ta to , ord ina to alla Società esercente l 'os-
servanza di d e t e r m i n a t e norme e qualche 
cosa abb iamo o t tenu to ; insis teremo e conti-
nueremo ad insis tere per o t tenere qualche 
cosa in più. Quan to ai segnalator i elettrici , 
ciò che s t iamo facendo (nei l imiti delle ri-
s t r e t t e disponibi l i tà dei fondi , si segui terà a 
fare; ma è forza r iconoscere che i r imedi ra-
dicali per la linea Genova-Vent imigl ia non 
possono consistere in piccole misure, ma 
bensì e p iu t tos to ne l l ' impianto del doppio 
binario e nel met te re le stazioni in condi-
zioni migliori. Sino a quando ciò non si po-
t r à fare, si av ranno sempre inconvenient i , 
quali la con t inua vigilanza po t r à bene di-
minuire e rendere tollerabili , ma non to-
gliere comple tamente , come sa rebbe desi-
derio di t u t t i . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Nuvoloni per dichiarare se sia 
sodisfa t to . 

N U V O L O N I . Io non chiedo che il Go-
verno impedisca t o t a l m e n t e i danni da me 
l a m e n t a t i ; domandere i t roppo . Credo però 
che il Governo non solo possa ma che 
avrebbe dovu to da t e m p o diminuire i gravi 
inconvenient i che alla circolazione ed al 
t raff ico der ivano dai passaggi a livello. Co-
desti danni colle re la t ive recriminazioni dei 
c i t tadin i sono a n d a t i a u m e n t a n d o malgrado 
le assicurazioni dell 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to . I n f a t t i u l t i m a m e n t e (forse 
si volle f a r e un ostruzionismo an t ic ipa to 
quando di ostruzionismo non si par lava af-
fa t to ) , si ar r ivò sino al p u n t o che non ap-
pena g iun ta l 'ora del passaggio dei t reni , 
malgrado che quest i potessero avere delle 
ore di r i t a rdo , si ch iudevano i cancelli e 
non si lasc iavano più t r ans i t a r e non solo i 
veicoli ma neppure le persone. Sarà s ta to , 

come dissi, un ostruzionismo ant ic ipato , ma 
certo un tale s is tema f u dannosissimo. Di 
ciò il Governo è ce r t amen te s ta to in for -
m a t o sia per mezzo di reclami che per 
mezzo della s t a m p a , e so che dal mio col-
legio non poche e re i te ra te lagnanze gli 
sono pe rvenu te in proposi to . 

Orbene, se non si possono t o t a lmen te 
abolire i passaggi a livello, per lo meno 
si cerchi di ovviare il più che sia possibile 
ai danni che gli stessi occasionano alle nu-
merosissime persone che percorrono la s t r ada 
l i toranea della Cornice. I mezzi per ciò f a r e 
non mancano ed è doveroso met ter l i in 
opera e pres to . 

La ferrovia Genova-Vent imigl ia è una 
di quelle che dà maggior redd i to e, s t ando 
alla legge, dovrebbe avere il doppio binario. 
Noi non d o m a n d i a m o questo, ma crediamo 
che non ci si possa se r iamente obbie t ta re 
che ogni segnala tore elettrico simile a quelli 
già in funz ione costa t remi la lire. Costasse 
anche di più, costerebbe sempre meno del-
l ' impian to del doppio binario e quindi è 
che, se vi fossero anche 10, 15 od anche 20 
segnalator i da porre lungo quella linea, il 
Governo non dovrebbe impensierirsi della 
re la t iva spesa che sarebbe irrisoria di f ron te 
agli enormi danni che quo t id i anamen te si 
verificano. Anche ieri (è vero che siamo in 
pieno ost ruzionismo!) , io potei osservare 
dal t reno che ai passaggi a livello vi erano 
numerose ve t tu re , carri e persone fe rme che 
a spe t t avano da oltre mezz 'ora il passaggio 
del t reno di re t to per poter t r ans i t a re a loro 
vol ta a t t r ave r so alla via f e r r a t a . E d in ta l 
modo l 'os t ruz ionismo lo subirono non solo 
coloro che si t r o v a v a n o sul t reno ma anche 
coloro che vo levauo percorrere la via ro-
tabi le . 

Aggiungasi che l ' invoca to p rovved imen to 
deve prendersi anche per la sa lu te dei po-
veri casellanti , i quali sono esposti spesso 
agli ol t raggi del pubblico che d iventa im-
paziente ed alle in temper ie del tempo. Urge 
adunque provvedere e non ci vogliono nè 
molti denari , nè lunghi studii , nè molto 
tempo. Con un po' di buona vo lon tà può 
essere r imedia to prestissimo agli inconve-
nienti da me l amenta t i . Ne è p rova sicura 
il f a t t o che pochi anni or sono in pochis-
simi giorni, per non dire in poche ore, si 
collocarono i segnalator i elettr ici ai pas-
saggi a livello presso Bordighera e Venti -
miglia, non appena si seppe che la ora de-
f u n t a Eegina Vi t to r ia doveva recarsi a sver-
nare a Bordighera . 

Del res to gli s tudi i sono pront i ed il ser-


